Temat: Sita wypadkowa. Sktadanie 1 rozktadanie sity na sktadowe.

Nauczysz si¢:

e wyznaczysz site wypadkowa sit dzialajacych w réznych kierunkach;
e rozwigzesz proste zadania dotyczace sktadania sit.

Z pojeciem sity masz do czynienia niemal codziennie. Sily nie mozemy
zobaczy¢, ale mozemy zauwazy¢ skutki jej dziatania. Zastanow si¢ dlaczego
bohaterom wiersza Rzepka Juliana Tuwima w koncu udato si¢ wyciggnaé
rzepke?
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Sity nie mozemy zobaczyg, i '4
ale mozemy zauwazy¢ skutki jej dziatania.

Co powoduje sita wypadkowa?

Sita moze wprawic ciato w ruch, zatrzymac, zmieni¢ jego predkos¢ lub kierunek
ruchu. Zapamietaj, sila jest wielkosciag wektorowa, dlatego wartosc¢ sity nigdy
nie moze by¢ ujemna. W przypadku, gdy na ciato dziala kilka sil, to mozna je
zastgpi¢ jedng, nazywang sitag wypadkowa.

Obejrzyj film: https://youtu.be/kLFcrIS1zEM ( Sita wypadkowa)

Podsumowanie

Podsumujmy nasze rozwazania o Sile i metodach jej sktadania.


https://youtu.be/kLFcrlS1zEM

Zapamig¢taj, ze:

— sita jest miarg wzajemnego oddziatywania ciat;

— jest wielkoScig wektorows, czyli posiada cztery cechy: wartosé, kierunek,
zwrot i punkt przytozenia;

— kierunek to prosta, wzdtuz ktorej dziala sita;

— warto$¢ sity nie moze by¢ ujemna;

— kilka sit dzialajacych na dane cialo mozna zastgpi¢ jedng sitg wypadkowa;
— sita wypadkowa nie jest dodatkowq sitg dzialajacg na ciato;

— do wyznaczania sity wypadkowej przydatna jest metoda rownolegltoboku;
— warto$¢ sity wypadkowej sit rdwnowazacych si¢ jest rowna O N.

A teraz poclwicz
Polecenie 1

1. Cialo porusza si¢ wzdluz prostej ze stalg predkoscia. Sita napedzajaca to ciato
wynosi 50 kN. Oblicz site opordéw ruchu dziatajaca na to ciato.

2. Podczas ruszania san ciggnigtych przez 4 konie , dziata na nie sita zwrdcona
do tytu o wartosci 400 N, natomiast do przodu jest zwrocona sita wypadkowa,
ktora wynosi 40 N. Oblicz site, z jaka kazdy kon ciggnie sanie przy zatozeniu,
ze wszystkie konie ciaggng sanie z jednakowa sita, w tym samym Kierunku, co
ruch san.

Polecenie 2

Piotrek i Marek ciggng ling w prawa strong sitami 250 N i 300 N. Jaka sitg
ciggnie drugi koniec liny w lewo Sebastian, skoro lina si¢ nie poruszata?

Polecenie 3

Dwa koty ciggng motek z welng w przeciwne strony. Pierwszy ciggnie motek
w lewa strong z sifg 110 N, drugi w prawg strong z sitg 95 N.

Oblicz wartos¢ sity wypadkowej sit kotow dziatajagcych na ktebek welny.

W ktorg strong zwrdcony jest wektor sity wypadkowe;)?

Rozwigzania odeslij.

Powodzenia 1 trzymajcie sig.


https://epodreczniki.pl/a/w-jaki-sposob-nalezy-skladac-wektory/Dr8VKNND1#Dr8VKNND1_pl_main_concept_2
https://epodreczniki.pl/a/w-jaki-sposob-nalezy-skladac-wektory/Dr8VKNND1#Dr8VKNND1_pl_main_concept_6

